31. Irinyi Jianos Kozépiskolai Kémiaverseny
IL forduléd - 1999. mircius 17.

Anyagszerkezet

1)

Az alabbiakban felsorolunk néhany atomot:
'H °F "Cl ®K *Cr *Zn
melyik felel meg az Adott allitdsoknak 7

a) Alapillapotban a legtébb pérositatlan elektront tartalmazza.. ... .............
b) Elektronaffinitisinak nagysdga a legnagyobb:....................ociii
¢) Oxidacids szdma pozitiv vagy negativis lehet.......................coiee
d) Elsd ionizicids energidja a legkisebb:.............cooeii i i
e) Atomsugara a legnagyobb:... ... ...t e
f) Egys;‘rﬁionjénakméretealegnagyobb:.........................................A
2) irjon példat képlettel, elnevezéssel az dbrdn lathato szerkezetii molekulara,
osszetett ionra ! Milyen alaki a molekula a ¢) és d) esetben 7 (X €s Y minden

esetben egymdsto! kiilonbozd atomokat jeldinek.)

2) X = Yiinnnanens teererassrencarsne resersssenraiacane vecessserecstecsnanaen
D) 11X = Y5 i iaiecanens SR
Y
Y\l
¢) XY
e
Y |
Y A molekula alakja:... ..
Y
I
d) HD. G PR veseavsareasnssasencarern
} A molekula alakja: ...... R
Y
(6 pont )
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3.) Toltse ki a kristalyracs-tipusokra vonatkozé tablazatot |

Ricstipus Képlet Jellemzg tulajdonsag
ionrdcs
alakithato
Cen benzolban oldddik
atomrdcs Al,04

szintelen, szublimdl
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Altalinos kémia
1. Feladat
Hogyan mosogassunh 7 Egy cdényben ndtnumeklord, ¢, =1 mol/dum’

V, = 1 cm’ , 1 mol/dm® koncentricioja nétrium-klorid - oldat tapadt meg. A
mosogatishoz osszesen V = 50 cm® “desztillalt viz all rendelkezésiinkre. A
szennyczOdés minél tokéletesebb eltdvolitisdhoz elegendd-¢ az egyszeri
oblités a rendelkezésre allo teljes vizmennyiséggel, vagy tSbbszor kell-c
oblitenonk a desztilldlt viz kis részleteivel ? (Minden oblités utan 1 — 1 cm’
folyadék marad feltapadva az edény falan, )

Vilaszat konkrét szimokkal vagy ltalinosan indokolja !
(8pont)
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4. Feladat
Gyurjunk papirbdl galacsint és nyomkodjuk bele egy pohar aljaba. Forditsuk a
poharat fejjel lefelé, majd fuggdlegesen szdjjal lefelé nyomjuk vizzel toltott
edény aljira és emeljik ki ugyanigy a vizbdl. Azt tapasztaljuk, hogy a pohar

aljaban lévd papir széraz marad. Miért ?

(2 pont)
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2. Feladat

Milyen szerepe.van a kén-dioxidnak az alabbi reakcidkban ? Sav, oxidaldszer,
redukaldszer vagy bazis 7 Vilaszat indokolja !

A reakei6 egyenletei A SO; szerepe, indoklas

a) SOZ + Iz + 2Hzo = l'[zSO.t + 2HI

SO, + 2H,0 =HSO; + H,0"

HSO; +H,0=80% +H,0"

b) bruttd egyenlet:
SO,+3H,0=S0% +2H,;0"

c) SOz + 2st = 2H20 + 38

d) PbO,; + SO, = PbSO,

( 6 pont )
3. Feladat
A fogszuvasodas kialakulasaban a foszerepet az alabbi egyensilyi reakcidval leirhatd
hidroxiapatit oldodast folyamata jatszza:

+OH

(aq)

[CaS(POJJ,(on)Mﬁ 5CaZ +3PO%

(aq) )

a) A nyal milyen kémbhatdsa segiti ¢ld (okozza ) a fogszuvasodast és miért ?

b) A fogkrémekben 1évo fluoridionok (F) miért segithetnek megeldzni a
fogszuvasodast, ha tudjuk, hogy a hidroxiapatitban helyettesithetik a OH" -
ionokat ? (4 pont)

2.
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Szervetien kémia

1. Feladat

2. Feladat

Négy jeloletlen ivegben az alabbi vegyiletek vizes oldatai lchetnek:
K1, HCl, HNO;, NH,

Azonositsa az oldatokat egyetlen, tctszélegesen valasztolt reagens-oldat
segitségével | (A reagens indikdtoroldat nem lehet )

a valasz a reakci6egyenleteket és a megfigyelést is tartalmazza |
{8 pont)

Aluminium-szulfat vizes oldatahoz adjunk natrium-hidrogén-karbonat és

tojasfehérje vizes oldatkeverékét. Mit tapasztalunk €s miért?

Megfigyelés;

Reakcidegyenletek:

Magyarazat:............
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3. Feladat
Toltse ki a kovetkezo tablazatot !

A, Megfigyelés” kockaba roviden irja le a reakcié soran latottakat !

Név Reakcidegycnlet

Megfigyelés

Mészégetés

Mészoltas

Nitrogén-dioxid oldddasa
esOvizben :

Ezisttargyak megfeketedése
levegdn

Vastirgy korrézigja

Vizkdképzadés teatozéskor

(6 pont)
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" Szerves kémia

1.)  Egészitsiik ki a reakcidegyenleteket ! Mi a gyokcsoportos képlete és neve az
egyenletekben szereplo és hianyzo szerves vegyiileteknek ? (Minden esetben elég egy
példaill. név )

a) CHip+Ch > .o e (melléktermék nincs)
b) CG}{IZ +C12 P i iver e e e e o e

¢) CHiog+HCl &> ..o (melléktermék nincs)

e .. ... (melléktermék nincs)

(7 pont)

2.)  Azalabbiakban néhdny vegyuletet sorolunk fel. Vélasszuk ki azt ill. azokat, amelyek
megfelelnek az allitdsoknak !

etanol, etin, etinsav, fenol, etin, etén
A jodot oldja, az oldat szine barna:... .............c..o
Gaz halmazallapotl:... ... ......ccoveeiie e e e
Vizes oldata savas kémhatdst:... ... ... ...
Egymassal alkotott vegyiletuk kellemes illati:......................
NaOH-oldattal reagal:.......................
Natriummal reagali............cooviii e

A Bry-0s vizet elszinteleniti: ...

(7 pont)

-8-
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- -—

3.)  Azaldbbi kérdések ill. allitasok egy-egy C;H,, Osszetétell vegyuletre vonatkoznak.,

Adjunk meg olyan lehetséges konstitciét és nevet, amely illik az adott vegyiiletre !

a) kirdlis, nincs CiSz-transZ iZOMEIJC & ... vvvveien e vvevvecetimnes cenvancrsieeeeenaes
b) akiralis, van CiSz-transz iZOMEIJE: .......co et eerirnesiiriee vet e see cen ene e

¢) akiralis, Nincs CISZ-raNSZ iZOMEME:. .. c.. ... vve oot vt e vl en cee v e s

d) a Br;-os vizct nem szinteleniti el, de van cise-transz izomefgje:... ...

(6 pont)
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Szamitasi feladatok

( Minden feladatot kiilén lapra kell kidolgozni)

1. feladat

Egy vegyiiletet kétféle atom alkot. Vizzel reakcidba 1ép és aluminium-hidroxid, valamint egy
V1zben nem oldodo éghetd gaz keletkezik. A vegyiilet 1,44 grammjabdl 3,12 g AI(OH), és 735
cm’ standard allapotl gaz lesz. A kapott gzt meggyujtjuk, az égésterméket a kiindulasi
homérsékletre hiitjik és KOH-oldatba vezetjikk. A ligoldat tomege 1,32 grammal né meg.
Hatarozza meg a vegyiilet képletét és irja fel a vizzel valo reakci(')jénak egyenletét! (A(Al)=
27) 10 pont

2. feladat

Egy két komponensii keverék 41,4 m/m%-ban natrium-szulfatot tartalmaz. Benne a
natriumionok és a szulfationok ardnya 5 : 1, valamint a szulfationok és az ismeretlen anion
aranya 2 : 3. Hatarozza meg a natrium-szulfat mellett 1évé masik vegyiilet moldris tomegét és
képletét, ha tudjuk, hogy az ismeretlen anion szenet és oxigént tartalmaz!

(A(Na)=23, A(S)=32, A(O)= 16) 10 pont

3. feladat

Kalciumot ¢s magnéziumot tartalmazé fémkeveréket elégetiink Az dgdckor kelethezg ovidek
tomege 48 tomegszazalékkal nagyobb, mint a kiindulasi keveréké. Szamitsa ki, hogy hany
gramm fémkeveréket égettiink, ha ugyanekkora tomegi keverékkel s6savboél 0,4500 mol
hidrogéngaz fejlodik! Adja meg a kalcium- és magnéziumatomok aranyat a
keverékben!(A,(Ca)=40, A(Mg)=24) 10 pont

4. feladat

Pp=1, 033 g/em’ ) sésavban oldjuk. A keletkezett oldat sosavra nézve 1,683 m/m%-os.
Natrium-hidroxiddal meghatarozva a sdsav felesleget az 0,100 mélnak adodott. Szamitsa ki,
hogy hadny gramm keveréket oldottunk és mi a keverék tomegszizalékos Osszetétele!
(A(K)=39, A(C)=12) 10 pont

5. feladat

Szénhidrogént 40-szeres térfogath levegdvel keveriink dssze és meggyujtjuk. Az égéstermék
térfogatat, a kiindulasi korilményeket visszaallitva, a szénhidrogén — levegd egyiittes
térfogatanal 2,44 %-kal nagyobbnak mérjuk. Az égéstermék szén-dioxid és viz mellett 16 : 1
aranyban nitrogént €s oxigént tartalmaz. Hatarozza meg a szénhidrogén képletét! frja fel a
szerkezetét, ha azt is tudjuk, hogy két azonos konstitucioji izomerje van. (A levegd 20 V/V %
O,-t tartalmaz.) 10 pont

16
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6. feladat -
Nyilt szénlanci telitett szénhidrogén krakkolasaval pentan mellett olyan gazelegy keletkezik,
mely az alkének homoldg soranak két szomszédos tagjabol all. 5,000 kg szénhidrogén
krakkolasakor 3,302 kg gazelegy keletkezik, melynek levegbre vonatkoztatott siirisége 1,207.
Irja fel a krakkolas reakcidegyenletét!

10 pont

7. feladat
A kristalyvizét részben elveszitett rézgalic 23,44 m/m% vizet tartalmaz. Ennek a szilard
anyagnak 50,0 grammjahoz 40 cm® vizet adunk és 4llandé kevergetés mellett megvarjuk, mig
az egyensuly beall. A kristalyos anyag egy része feloldodik, masik része CuSO,-5H,0-ta
alakul. Szamitsa ki, hogy hiny gramm a szilard fazis, és hany gramm a vele egyenstlyban
1év6 20°-on telitett oldat tomege! A szilard anyag hany szazaléka oldédik fel, ha még 40 cm®
vizet adunk a rendszerhez €s ismét megvarjuk az egyensily bealltat?
(20°-on a telitett oldat 17,15 m/m %-os. A viz stirisége: 1 g/em®. A(Cu)=63,5.)

10 pont

8. feladat
Réz-szulfat oldat elektrolizisekor a katédon réz valik ki, az anédon oxigéngaz keletkezik.
Ismeretlen tomegt, 7,00 m/m %-os réz(1)-szulfat-oldat elektrolizisét kezdtitkk meg. Amikor az
elektrolizist abbahagyjuk, az oldat témege 9,54 grammal kevesebb, mint indulaskor. Ekkor az
oldathoz barium-kloridot adunk, melynek hatasara 35,819 g BaSO, csapadék valik ki.
Szamitsa ki, hogy hany gramm réz valt ki a katddon! Hany gramm volt a kiindulasi oldat
tomege? Az oldat hany témeg%-o0s réz-szulfatra nézve az elektrolizis befejezésekor? (A (Cu)=
63,5, A(Ba)=137,2)

10 pont
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